
VERBALE DELLA RIUNIONE DELL’ASSEMBLEA DEL COORDINAMENTO 

PROVINCIALE DI RAVENNA 

In data odierna, mercoledì 31 Agosto 2016,  alle ore 9,30, presso la sede  del     Centro  

Sociale Portanova, con sede in Russi, v. Aldo Moro n.1,  si è riunita  l’Assemblea Generale 

dei Presidenti dei Centri Sociali ANCESCAO della Provincia di Ravenna, per discutere e 

deliberare sul seguente 

Ordine del Giorno 

 

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente 

2. Bilancio Festa Provinciale 2016 

3. ASSEMBLEA Nazionale San Marino 26/27/28 Ottobre 2016 

          Delegati alla Assemblea-impegni organizzativi 

          Rappresentanti Ravenna in Consiglio Nazionale 

4. Mappatura orti – richiesta regionale 

5. Progetto Regionale orti informazioni 

6. Riunione coi Centri Sociali di area Ravenna per piattaforma incontro col 

nuovo Assessore 

7. Varie ed eventuali. 

 

Assume la Presidenza dell'Assemblea il sig. Morganti Gian Battista che chiama a fungere 

da segretaria la sig.ra Giuseppina Valgimigli. 

Il Presidente,  constatata la presenza dei Presidenti dei Centri Sociali della Provincia 

sotto elencati  dichiara la seduta validamente costituita ed atta a deliberare:                                                                                            

Presidente Centro Sociale Bosco Baronio                            

Presidente Centro Sociale Le Rose                                                          

Presidente Centro Sociale Laderchi 

Presidente Centro Sociale Corbari 

Presidente Centro Sociale  Amici dell'Abbondanza 

Presidente Centro Sociale Granarolo 



Presidente Centro Sociale Il Desiderio 

Presidente Centro Sociale Il Cotogno 

Presidente Centro Sociale Borgo 

Presidente Centro Sociale  Casa Mita 

Presidente Centro Sociale La Quercia                                                                                                                   

Presidente Centro Sociale Rione Verde.   

Presidente Centro Sociale Portanova 

Presidente Centro Sociale Portoncino 

Presidente Centro Sociale Il Salice   

Presidente Centro Sociale Il Senato.                                                                                                                                                                                                                                                                                    

Assenti  giustificati i Presidenti dei Centri Sociali sotto elencati : 

Presidente Centro Sociale Acrylico 

Presidente Centro Sociale Villa S.Martino 

Presidente Centro Sociale Macrelli 

Presidente Centro Sociale Casa della Solidarieta' 

Presidente Centro Sociale Reda 

Presidente Centro Sociale Pertini 

Presidente Centro Sociale Ca' Vecchia 

Presidente Centro Sociale Quelli di Ca' Vecchia 

Presidente Centro Sociale Cervese 

Presidente Centro Sociale Gli Amici del Tondo 

Presidente Centro Sociale La Bella Ditta 

Presidente Associazione Iride 



Presidente Centro Sociale Ca de Cuntaden 

Presidente Centro Sociale ACADELIVO 

Presidente Centro Sociale Il Girasole. 

Sono presenti i Sindaci Revisori Effettivi Sig. Gatta Guerrino e Sig.ra Schiavi Tiziana. 

La sig.ra Paola Tabanelli da' lettura del verbale della seduta precedente .                Copia 

del Verbale verra' spedita a tutti i Centri Sociali e sara' disponibile on line nella pagina del 

sito di ANCESCAO provinciale.           Il Presidente Morganti sottopone il verbale alla 

approvazione dell’Assemblea.  Il Sindaco Revisore Sig. Gatta si astiene perche’ assente 

alla seduta precedente.   Il verbale risulta approvato all'unanimita'.        Il Pres. Morganti 

prende in esame il 1° punto all’ O.d.G.: bilancio Festa Provinciale:  Morganti ringrazia tutti i 

volontari per l’impegno profuso e la numerosa partecipazione, grazie ai c.s. che hanno 

capito l’importanza della Festa come strumento per far conoscere Ancescao nel territorio.   

Per quanto riguarda il riscontro economico, Il Cotogno versa 500 euro al Coord.Prov.le 

come lo scorso anno, ed in piu’ si fa carico del costo dei pranzi dei 56 volontari che si son 

fermati al pranzo sabato 2 luglio dopo l’incontro con il pres. Naz.le Righini.  Il c.s. Cotogno 

inoltre ha offerto la cena al gruppo della Compagnia Dialettale che si e’ esibita alla festa. 

Un ottimo risultato per il Prov.le, derivante dall’ottimo risultato complessivo della festa.   Il 

Pres. Del c.s. le Rose si scusa per non aver mandato personale il sabato sera come negli 

accordi, ma c’e’ stato un disguido, ringrazia il pres. Baldini per la sensibilita’ dimostrata 

aumentando il contributo al Prov.le, e chiede se come si era detto in precedenza, si 

programmera’ la prossima festa itinerante, vale a dire in altro c.s.  Seguono interventi di 

Schiavi e  Portanova, che concordano sull’ottima riuscita della festa.    Il Pres. del c.s. Il 

Portoncino ritiene lodevole l’iniziativa della Festa, e’ favorevole alla proposta itinerante, ma 

a suo giudizio non ha dato un gran risultato, ritiene che sia stata una festa  per noi gia’ 

soci, poco rivolta all’esterno.  Molti paesi del circondario, Fusignano, Marina, Conselice, 

Brisighella, ecc. non vedono presente Ancescao con c.s..    Morganti risponde: per Le 

Rose: non ha confermato oggi per la Festa 2017  come sede Il Cotogno,  in ogni caso le 

strutture ospitanti dovranno essere adeguate ed a norma.    Per Valentini:  in prov. di 

Ravenna non ci siamo solo noi, c’e’ anche Auser che sconfina dai suoi ambiti, forte del 

supporto dello SPI.  Morganti pensa sia necessario un confronto ed una valutazione su 

come noi ci proponiamo agli altri, in termini politici siamo unita’, ma allo stesso tempo 

Ancescao lascia grande autonomia ad ogni centro sociale , mentre Auser tende a limitare 



l’autonomia dei suoi centri.   Di contro noi Ancescao dobbiamo sforzarci di piu’ per entrare 

nel sociale, per andare incontro ai nuovi bisogni dei nostri soci, che non devono essere 

solo anziani, ma comprendere tutte le fascie d’eta’.      Calistri: necessario maggior 

impegno per farci apprezzare dagli Amm.ri , ancor piu’ necessario il superamento del 

conflitto presente fra i centri sociali, per condividere percorsi non solo all’interno di 

Ancescao, ma anche con Auser  . Anche Calistri e’ favorevole alla festa itinerante.  

Portanova: condivide quanto detto da Calistri, il c.s. coinvolge gia’ l’A.C. di Russi invitando 

gli Amm.ri alle iniziative del c.s. Concorda nel non fare ‘guerre’ con Auser, ma non e’ 

d’accordo sul fatto che si debba essere meno centro anziani e piu’ centro per tutti. A Russi 

ci son gia’ altre Ass.ni che propongono iniziative per i giovani, e noi non dobbiamo copiare, 

bensi’ continuare ad occuparci dei nostri anziani, perche’ nessun altro lo fa . Piuttosto 

lavoriamo sulle tecnologie e cerchiamo volontari piu’ attivi, che abbiano a cuore la vita del 

proprio centro sociale. Portanova conclude auspicando che al Congresso Nazionale si 

ragioni anche sul tema del cosa fare come Ancescao.   Sig. Gatta: favorevole ad 

un’apertura anche ai giovani, con progetti rivolti al mondo esterno. Pres. c.s. Amici 

Abbondanza: si’ ad un’apertura alla societa’, necessario essere partecipi alla vita del 

paese.                           Morganti passa al 2° punto all’ O.d.G.: Assemblea Nazionale a S. 

Marino ed espone che fino a 1000 soci 1 rappresentante legale,, da 1000 a 1999 un 

reppresentante legale piu’ un delegato.   L’Assemblea si svolgera’ al Centro Congressi 

Palace Hotel di S.Marino nei giorni  mercoledi 26 ottobre 2016, con inizio alle ore 14 fino 

alle ore 18.30,   giovedi 27 dalle ore 9-12.30 e 15-19 circa  e venerdi 28 ottobre  dalle ore 

9 fino al termine dei lavori previsto per le 12.30  circa.         Morganti propone il pranzo 

dell’ultimo giorno a carico del Coord. Prov.le, in quanto non pagato del Nazionale e 

sottolinea  inoltre la necessita’ che tutti i c.s. siano presenti o con il loro presidente o con 

un delegato socio.   Morganti informa che era in Comm.ne Naz.le, e si e’ deciso per il 

momento di non modificare il numero dei rappresentanti in Consiglio Nazionale, fin quando 

non ci sara’ ordine a seguito dell’abolizione delle province e la creazione delle aree vaste. 

Pertanto restano 81 rappresentanti in Cons. Naz.le, 1 ogni 5000 soci. Entro un anno il 

nuovo gruppo dirigente dovra’ ridurre il n. dei componenti del Cons. Naz.le a 51, e di 

conseguenza modificare gli Statuti, che porteranno il Reg.le ed il Prov.le a non avere un 

proprio Statuto ma saranno di supporto al Nazionale. In sintesi ci saranno solo 2 staturi: 

Nazionale e quello dei Centri Sociali.   Al momento Ancescao ha problemi con Bologna, la 

Sicilia ed il Lazio. A tutt’oggi dunque noi dobbiamo mandare a Bologna l’elenco dei 

componenti del Cons. Naz.le per Ravenna, e Morganti propone di confermare Morganti e 



Tabanelli con altri 2 vice presidenti provinciali: Calistri e Monduzzi. Puo’ darsi che Bologna 

non riesca ad avere 12 membri ma solo 10,  lo vedremo in Assemblea.  Morganti ricorda 

che non e’ indicato che i componenti del Cons. Naz.le debbano essere Presidenti di c.s., 

ma e’ necessario solo che siano soci Ancescao, pertanto Morganti e Tabanelli possono 

continuare a far parte del Cons. Naz.le.   Morganti invita Calistri a preparere un intervento 

all’Assemblea Nazionale, precisando che comunque ogni delegato puo’ intervenire 

all’Assemblea.  Entro il 30 settembre il Coord. Prov.le deve far pervenire al Naz.le l’elenco 

dei delegati, pertanto Morganti invita i Presidenti a far pervenire la modulistica compilata 

con le credenziali dei delegati al Prov.le al piu’ presto.    Morganti informa che il Coord. 

Prov.le termina il suo mandato il 31 dicembre 2016, ed invita i presenti a proporre 

candidati . Il Coord. Prov.le resta in carica cmq fino all’approvazione del bilancio, entro 

maggio 2017.               Pres. Bosco Baronio sollecita  i Presidenti a preparare interventi da 

portare all’Assemblea Nazionale.  Tabanelli legge il preventivo di spesa della Ditta Manenti 

per il pullman per i tre giorni dell’Assemblea: 1100 euro tutto compreso, con tappe a 

Ravenna, Lugo e Faenza.  Ribadisce la necessita’ di far pervenire al piu’ presto al Prov.le 

le credenziali dei delegati.  Entro dicembre verra’ spedita ad ogni c.s. la modulistica per 

candidarsi a Presidente Prov.le, tesoriere, segretario e sindaco revisore, e sara’ definito il 

Comitato Elettorale.    Presidente c.s. Le Rose: non condivide le affermazioni di Morganti 

relative ad Auser.      Ritiene singolare che si allunghi il mandato di Morganti, non c’e’ 

ragione per farlo, anzi e’ contradditorio rispetto allo statuto, occorre un nuovo gruppo 

dirigente, e chiede che questa sua proposta venga oggi messa ai voti.      Morganti: si e’ 

gia’ rapportato con Righini, lo slittamento del mandato e’ dovuto ai problemi che si stanno 

affrontando per il superamento delle province e la creazione delle aree vaste. Morganti si 

impegna ad attivarsi per far svolgere entro il 2017 l’Assemblea di organizzazione del 

Nazionale.   Tabanelli invita Antonelli ad indicare suoi candidati per il prossimo Coord. 

Prov.le.   Morganti chiude il dibattito e propone per il Consiglio  Nazionale Morganti 

Tabanelli Calistri e Monduzzi e lo mette ai voti. Astenuti: Calistri Gatta Valmori . Con 17 voti 

favorevoli l’Assemblea approva.       Il Pres. Antonelli chiede che sia verbalizzato che la 

proposta alternativa da lui esposta non viene posta ai voti per volere di Morganti. 

Morganti passa al 3° punto O.d.G.: Mappatura orti:  tutti i c.s. che gestiscono orti devono 

far pervenire al Prov.le la mappa dei loro orti, che entro il 30/09 le fara’ avere al Regionale.     

Punto 4° O.d.G.: Progetto Regionale orti: il progetto prevede un stanziamento di 35000 

euro a livello regionale e coinvolge Ancescao, Auser, Associazioni sportive, CGIL, CISL e 

UIL.  Nello specifico i contributi sono rivolti a progetti per interventi a favore di famiglie, 



giovani o orti.    Morganti ha gia’ organizzato un incontro programmatico a Lugo, in un 

primo tempo si pensava di aiutare il c.s. Il Desiderio a sistemare la loro area verde 

esterna, ma l’A.C. non ha ancora approntato un progetto ed il contributo va chiesto entro il 

31 ottobre p.v., inoltre la somma destinata era di 1000 euro, troppo bassa per far fronte 

alle spese di un progetto piu’ oneroso.      Morganti ha gia’ un progetto alternativo che 

esporra’ alla Pres. Reg.le: creare un giardino negli orti del c.s. Corbari a Faenza.  Schiavi: 

concorda sul dirottare i fondi ad altro progetto, il c.s. Il Desiderio ha ancora problematiche 

da risolvere con il Comune, che dovrebbe progettare un parco, ma i tempi sono lunghi.  

Morganti: in ogni caso il Coord. Prov.le seguira’ le tempistiche del progetto per poter 

eventualmente collaborare. Le Rose: importante tenere un rapporto costante con il Forum 

del III Settore, rapportandosi con tutte le Associazioni del territorio.       Morganti passa al 

5° punto all’O.d.G.: Riunione coi c.s. dell’area di Ravenna per piattaforma incontro con 

nuovo Assessore.   Morganti chiede ai c.s. dell’area di Ravenna un impegno comune nel 

mettere a punto un regolamento per  per essere riconosciuti unici gestori degli orti, si 

impegnera’ per organizzare un incontro con il nuovo Assessore. Calistri: e’ necessario 

incontrare gli assessori di riferimento anche per altre problematiche che coinvolgono i 

nostri soci, ad es. il problema dei posti letto per gli anziani nella Prov. di Ravenna. 

Sarebbe utile un confronto sulle strategie del sociale e sulle criticita’ esistenti nel rapporto 

con i dipendenti pubblici.  Chiede di poter porare all’Assemblea Nazionale anche altri soci 

del suo centro sociale, senza diritto di voto, per favorire il ricambio e la conoscenza di 

cos’e’ Ancescao Nazionale. Schiavi: concorda sulla necessita’ di incontrare i nuovi 

Assessori per informarli delle problematiche dei centri sociali.    Morganti propone un 

incontro a breve al c.s. Bosco Baronio con tutti i c.s. del Comune di Ravenna per fare il 

punto della situazione e poi andare al confronto con l’Amministrazione Comunale.  

Morganti ritiene utile anche un tavolo di lavoro dei c.s. di Faenza, dato che vanno a 

scadere le convenzioni dei c.s. con l’A.C., ed e’ necessario parlarne.    Bosco Baronio e  

Le Rose dichiarano di essere favorevoli ad un incontro a breve.  Calistri informa i presenti 

che il Coord.Naz.le ha inviato l’iban per fare versamenti a favore delle popolazioni 

terremotate.        Morganti nelle varie conferma la nomina del sig. Valentini quale Sindaco 

revisore effettivo fino alla scadenza del mandato del Coordinamento Provinciale.                                                            

Non essendoci altri argomenti da esaminare, l'Assemblea si chiude alle ore 12.50.                                                                                              

La Segretaria                                                                              Il Presidente 

Giuseppina Valgimigli                                                          Gian Battista Morganti                                                             


